

Федеральное государственное бюджетное общеобразовательное учреждение
высшего образования

Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I

**«МОЯ ПРАБАБУШКА БЕЛОУСОВА ТАТЬЯНА АНДРЕЕВНА –
ТРУЖЕНИЦА ТЫЛА»**

Люкшина Валерия Геннадьевна
Факультет технологии и товароведения,
2 курс 2 группа

9 мая – всенародный, святой праздник – День Победы! Высокую цену заплатила наша страна за свержение фашизма во всём мире: миллионы погибших, осиротевших, обездоленных... Но чем дальше история отодвигает Великий День Победы, тем величественней встает над миром немеркнувший подвиг нашего народа. Но как бы, то, ни было, это эпоха, напрямую связанная с нашими прадедушками и прабабушками-свидетелями тех героических событий.

Моя прабабушка, Белоусова Татьяна Андреевна (в девичестве Сухочева) родилась 3 июня 1928 года в селе Малые Ясырки Эртильского района Воронежской области. Она была третьим ребёнком в семье. У Татьяны было две сестры и два брата. Отец, Андрей Ефимович, работал в колхозе пчеловодом. Мать, Прасковья Алексеевна, тоже колхозница, обрабатывала поля. В 1937 году Татьяна, которой исполнилось девять лет, её братья и сёстры остались без матери. Зимой Прасковья Алексеевна полоскала в проруби бельё, простудилась, тяжело заболела и умерла... Младшему братишке Виктору в это время было всего три месяца. А ещё через три месяца, когда ему исполнилось полгода, умер и он.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. Отец ушёл на фронт. В 1942 году мобилизовали восемнадцатилетнего брата Петра. Он погиб в этом же году в боях за Брянск. Отца убили в 1943 году под Смоленском.

Так сёстры Елена, Татьяна и Мария остались сиротами, но их воспитывала бабушка по отцовской линии Екатерина Константиновна.

В годы войны девочкам пришлось работать в колхозе за трудодни: вручную молотили, косили, вязали снопы. Землю копали лопатами, так как тракторов и лошадей в колхозе не было. Жилось им очень тяжело. Чтобы не умереть от голода, пекли хлеб из толчёных желудей, просяных отрубей, ржаной муки и цветков клевера. Иногда удавалось с поля унести в кармане зерно, которое измельчали и варили кашу или кулеш. Ели два раза в день.

Татьяна Андреевна хорошо помнит, как в конце 1942 года шли ожесточённые бои за Воронеж. Фашистские «асы» бомбили город. Областной центр горел так, что даже Малых Ясырок видели зарева пожарищ. Люди были напуганы приближением нацистских войск и собирали вещи, чтобы бежать на восток. Но врага остановили бойцы Воронежского фронта.

В 1944 году шестнадцатилетняя Татьяна уехала по вербовке в Москву.

Там она одновременно училась в фабрично-заводском училище в течение восьми месяцев и работала на текстильной фабрике. Ей платили небольшую зарплату и выдавали 500 граммов хлеба в день. Жила в общежитии. Работали по восемь часов. Обеденный перерыв продолжался полчаса, ели здесь же, в столовой предприятия. Кормили в основном кашами. Запомнилась Тане строгая дисциплина тех далёких военных лет: уехать из города можно было только по увольнительной. Тех, кто уезжал самовольно домой, отдавали под суд и сажали в тюрьму на пять лет.

Живя в Москве, Татьяна очень скучала по своим родным. Домой приезжала только на время отпуска. Уже после войны стала получать зарплату в сто рублей, поэтому смогла перейти на съёмную квартиру.

Продолжала работать на фабрике, ткали полотна из шерсти. Но в 1947 году тяжело заболела бабушка Екатерина Константиновна. Вот тогда Татьяна решилась на побег с фабрики.

До дома добиралась, как придётся: на вагонных подножках, в угольных вагонах товарных поездов. Возвратившись в родное село, она вновь пошла работать в колхоз. Вышла замуж. Через год похоронила бабушку Екатерину Константиновну. Тюрьмы «беглянке» удалось избежать, так как в это время она была уже на восьмом месяце беременности.

Судьба подарила Татьяне двух дочерей – Галину и Таисию, которых она воспитывала одна. И хотя жизнь нельзя было назвать лёгкой, на пенсию прабабушка ушла не сразу. Не такой у нее характер, чтобы сидеть дома. Работала ещё 6 лет сестрой-хозяйкой в больнице. До последних своих дней она упорно трудилась, воспитывала внуков, а затем и правнуков.

Умерла Татьяна Андреевна в 2015 году в возрасте 87 лет.

Вот такая история обычной семьи, не без потерь близких встретившей долгожданную Победу.

Почему я остановилась на истории жизни простой колхозницы, которая рано осталась без родителей, тяжело физически трудилась, имела государственные награды? Ответ один: нельзя забывать тех, кто ковал в лихое военное время Победу в тылу, кто возрождал Родину из пепла пожарищ, на примерах мужества и героизма которых выросло несколько новых поколений. Ветераны войны, труженики тыла являются для нас, молодых, примером гражданственности, твёрдости духа, долга, самопожертвования к своей Родине. Они учат нас переживать её боль и трудности как свои собственные беды. Слово «Россия» для них свято.